

## La campaña de Marruecos

Los moros atacan vigorosamente las posiciones españolas. — Preparativos para nuestra ofensiva.

El relato de una cantinera. — Partes oficiales.

EN LA CORUÑA

LA CRUZ ROJA

El presidente de la Junta provincial de esta institución, Sr. Folla Yordi, ha recibido los siguientes nuevos ofrecimientos de camas y su sostenimiento, que con los publicados el domingo suman hasta la fecha diez y nueve: D. Antonio Pardo Reguera, 1; D. Manuel Andrade Oreiro, 1; D. José Villar, 1; Sres. Sastres y Compañía, 1; D. Jenaro Fernández, 1; Sucesores de M. Fernández Abeña, 1, y D. Vicente Nieto, 1.

Por su parte la señorita de López Morillo, secretaria de la Junta de Damas, nos participa que, desde hace días, cuenta con el ofrecimiento de otras dos camas hechas por el Club de Regatas.

Son, pues, veintiuna las camas ofrecidas para el Hospital, caso de que llegue a instalarse en la Coruña.

INFORMACIÓN DE MADRID

Un parte oficial

El parte oficial de Melilla facilitado hoy en el ministerio de la Guerra dice:

«Se ha efectuado el aprovisionamiento de las posiciones.

El enemigo molestó cuanto ha podido dichas operaciones, sosteniendo durante todo el día tiroteo, especialmente en las inmediaciones de Sidi Amet.

La artillería enemiga hizo también fuego, contrabatiéndola nuestras baterías, que lo lograron apagar su fuego.

El enemigo fue muy batido por los regulares de Ceuta y fuerzas del Tercio extranjero y por la artillería, que lograron contener su osado ataque, causándole numerosas bajas. La aviación intervino con eficacia.

También fue tiroteado con más persistencia que de costumbre y desde muy próximo llegando algunos hasta las alambradas, el campamento de El Hach de Beni Sicar.

En Cabo de Agua, sin novedad.

En general se señala una mayor presión por parte del enemigo.

La censura.—De lo que no se puede hablar

El gobernador civil de Madrid reunió hoy en su despacho a los representantes de los periódicos para tratar de la suspensión de la censura.

Además de los asuntos contenidos en la nota que se les dió y que se transmitió a los gobernadores, recomienda el ministro que no se hable de gases asfixiantes ni de bombas explosivas arrojadas desde los aviones, ni de ningún otro procedimiento de guerra empleado o que se suponga que vamos a emplear contra los moros; no hablar de detalles del rescate de prisioneros ni dar nombres de los moros a quienes se trate de entregarles el precio del rescate, dando solo el nombre de los rescatados; no reproducir cuanto puedan éstos manifestar respecto a los malos tratos sufridos durante su cautiverio y la cantidad de enemigos y proyectos que se les atribuyen ni nada que pueda rebajar la moral tanto en Marruecos como en la península, y no hablar nada de confidencias ni dar sus nombres, ni publicar sus retratos.

Incorporación de castrenses

El ministro de la Guerra ha ordenado que los capellanes que pertenecen a los cuerpos que tengan fuerzas expedicionarias, se incorporen con toda urgencia a los mismos.

Una colecta para los heridos

El gobernador civil de Madrid dijo que la colecta hecha ayer en la novillada a favor de los heridos de la campaña de África asciende a 3.215 pesetas, un franco y cuatro décimos de la lotería del sorteo de hoy.

Un vecino de Madrid entregó mil pesetas para aumentar la recaudación.

Los moros toman la ofensiva

Los moros, envalentonados por la quietud de las tropas españolas, han tomado definitivamente la ofensiva.

Nuestros aeroplanos volaron sobre los montes de Nador descubriendo el emplazamiento de dos baterías enemigas.

El general Berenguer ordenó la salida de una columna que al coronar el collado del Atalayón sufrió un rudo ataque de los cabileños. Nuestros tropas rechazaron con brío el ataque y parece que la artillería ligera logró derribar las baterías enemigas porque después de la lucha no volvieron a disparar.

Concentración de cabileños

Se asegura que en Nador se están reuniendo grandes núcleos de cabileños y se espera que de un momento a otro inicien un nuevo encuentro con nuestras tropas.

Noticias oficiales

El alto comisario transmite al ministerio de la Guerra las noticias siguientes:

« Hoy no hubo movimiento alguno de tropas.

Durante todo el día y la noche de ayer han sido hostilizados el campamento del zoco del Had y su agua y los bloques que respondían al fuego del enemigo en los mejores tiroides.

Algunos puntos como en la aguada, los que tuvo el ca-

migo bastantes bajas, algunas de las cuales dejó en nuestro poder, pues se llegó al cuerpo a cuerpo.

Nuestras baterías continúan contrabatiendo a las contrarias, una de las cuales fué reducida al silencio.

En Cabo de Agua, sin novedad.

Hoy fué enviado un convoy a Casabona, utilizando para este servicio automóviles blindados.

Estos hicieron tres viajes, siendo hostilizados en los dos primeros.

El enemigo llegó a corta distancia de los coches, lo cual permitió a los ocupantes de éstos causarle grandes bajas.

Esto impresionó tanto a los cabileños que

en el tercer viaje no fueron hostilizados los automóviles.

El relato de una cantinera

Melilla. — La cantinera María González Farfán, que estuvo cautiva de los moros en Zeluán, hace un interesante relato de lo visto por ella desde el asalto de los cabileños.

Dice que las esposas de los moros regulares, que vivían en los barracones, amparándose de la alcabala, fueron tiroteadas cuando iban por agua.

El día de la capitulación fueron asesinadas todas. Dice que de los que con más bravura se portaron en la defensa de Zeluán fueron el capitán Carrasco y los tenientes de caballería Martín Galindo y Bravo. Este fué muerto por el enemigo.

La cantinera logró esconderse en un kiosco, en donde la descubrió un moro, quien le quitó el dinero que llevaba.

Ante ella fué asesinado el matrimonio Rueda, que iba en un carro, con una mujer y dos niños.

Los regulares tiroteaban a todos los españoles que veían.

Estuvo nueve días en una cábil.

Allí oyó decir a unos moros:

— Si España volviera por aquí, tendría que hacer pedazos a nuestras mujeres y a nuestros hijos.

En la cábil se encontró con un sargento de ingenieros, español, que se salvó disfrazándose de moro.

Los cabileños se consideran invencibles, porque tienen gran cantidad de fusiles.

Estos se venden en los zocos al precio de ochos duros.

Los moros tratan de instalar sus viviendas con muelas y enseres robados a los españoles.

En las terrazas de los cafés de Zeluán soñantán los moros, vistiendo uniformes españoles, y se hacen servir unos a otros, diciendo en son de burla:

— Sirveme pronto, porque tengo que ir a la Comandancia general.

En la estación vió a un moro que, agitando fuertemente la bandera gritaba:

— Andar, españoles. Aquí está la máquina. Ya podéis irnos.

Terminó diciendo que su marido quedó prisionero.

Ha perdido toda su fortuna, que ascendía a diez mil duros.

Una operación afortunada

Melilla. — Con objeto de fortificar las posiciones avanzadas, salió esta mañana de la plaza una columna mandada por el general Caballero.

Llevaba cinco baterías de artillería ligera, tres de montaña y fuerzas de caballería de los regimientos de Lusitania y Farnesio.

Protegida por el fuego de la artillería, tomó la columna una posición cerca de la segunda cuesta.

Las baterías de Mar Chica cooperaron eficazmente a la operación, y protegidas por ellas se desplegaron lanzándose al ataque el tercio de extranjeros y un batallón del regimiento de Getona.

Como el enemigo tiene emplazadas desde ayer sus baterías en las Tetas del Gurugú y sobre Sidi Amat, nuestra artillería concentró su fuego contra ellas.

A las dos de la madrugada quedó desmontado un cañón que barría la carretera a la altura de la segunda cuesta.

El rescate de los prisioneros

En breve se espere que llegue Abd-el-Krim a Nador, con los prisioneros españoles para ultimar las condiciones de su rescate.

Abd-el-Krim se ha impuesto otra vez a la harca y logró reunir a los prisioneros españoles para negociar su rescate en masa.

La suma que exige es muy importante, habiéndose ascendido a treinta millones de pesos.

Preparando nuestra ofensiva

Melilla. — Se trabaja febrilmente en los preparativos para las próximas operaciones que emprenderán nuestras tropas.

La bocana de Mar Chica se está dragando para que puedan pasar los cañoneros.

Se teme un golpe de mano de los moros contra Sidi Amet y para evitar sorpresas se ha redoblado la vigilancia.

El rescate de los defensores de Monte Arruit

Preparando agujeros

Melilla. — Hay noticias muy optimistas respecto de la próxima llegada a la plaza del general Navarro y los demás defensores de Monte Arruit, en obsequio de los cuales se organiza un homenaje.

La Junta de arbitrio iniciado con este

objeto una suscripción, encabezándola con 25.000 pesetas.

El enganche de legionarios.—Escándalo en Barcelona.

Barcelona.—A la puerta del banderín de enganche para la legión extranjera, acudieron hoy tres individuos que comenzaron a insultar a los voluntarios.

El escándalo a que esto dió lugar fué ma-

yo. Los voluntarios contestaron dando vivas a España, al Ejército y al Rey y al fin hubo de intervenir la policía, costando no poco trabajo evitar que el público lynchase a los tres sujetos mencionados.

Una corrida benéfica

El duodécimo regimiento de artillería ligera organiza una corrida de toros patriótica, dedicando íntegramente los productos a beneficio de los heridos de África.

Disposiciones de La Cierva

El ministro de la Guerra ha ordenado que se suspenda en todas las armas el pase a superventurarios sin suicidio.

También dispuso que por la Dirección de la cría caballar se faciliten urgentemente caballos a los oficiales médicos de las unidades expedicionarias.

La revista de comisario

La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que los efectos de la revista de comisario de las tropas afectas a la Comandancia general de Melilla, se entenderá que están en situación de presente todos los individuos revisados en Julio último.

El corresponsal.

Valle Inclán

Acompañado del diputado provincial D. Esteban Pérez Arturo, llegó ayer de Villagarcía D. Ramón María del Valle Inclán.

Vino el ilustre autor de las "Sonatas" con el propósito de tomar billete en una casa consignataria para hacer un viaje a Méjico, en donde se propone pasar una temporada.

Aquí se reunió con el Sr. Valle Inclán con el encargado de Negocios de la Argentina, D. Roberto Le Villier, que también llegó ayer a la Coruña, en viaje de investigación artística.

El Sr. Le Villier, que es un hombre de una vasta cultura y un literato de brillantísima reputación, realiza ahora una excursión por Galicia, de donde seguirá a Asturias, estudiando los monumentos arquitectónicos y arqueológicos.

De noche estuvieron los Sres. Valle Inclán y D. Ramón María del Valle Inclán.

Vino el ilustre autor de las "Sonatas" con el propósito de tomar billete en una casa consignataria para hacer un viaje a Méjico, en donde se propone pasar una temporada.

El Sr. Le Villier, que tiene en preparación un libro sobre cosas de España, al cual espera el éxito debido a la reputación del autor, dio la charla de Valle Inclán con el interés que es de suponer en quién como él tiene una gran curiosidad por todo lo nuestro, interviniendo en la conversación para hacer entusiastas egiós de lo mucho y muy bueno que ha visto ya en sus frecuentes viajes y en las casas antañas.

Es la primera vez que el gran estuista viene a la Coruña y visto así, de cerca, en el salón del consulado de la Argentina, fuera del prestigioso literario del libro, la figura de Valle Inclán despierta una viva y profunda admiración, que crece a medida que va relatando de manera familiar diversos e interesantísimos episodios y observaciones de sus viajes, con una precisión en el detalle y en el adjetivo peculiar a los hombres de talento.

El Sr. Le Villier, que tiene en preparación un libro sobre cosas de España, al cual espera el éxito debido a la reputación del autor, dio la charla de Valle Inclán con el interés que es de suponer en quién como él tiene una gran curiosidad por todo lo nuestro, interviniendo en la conversación para hacer entusiastas egiós de lo mucho y muy bueno que ha visto ya en sus frecuentes viajes y en las casas antañas.

Valle Inclán marchará hoy a Villagarcía con el Sr. Pérez Arturo y volverá pasado mañana con objeto de embarcar en el buque que ha de llevarlo a Veracruz.

El encargado de Negocios de la Argentina marcha hoy también para Asturias, deteniéndose durante su viaje en Betanzos, Ortigueira y otros pueblos de la región.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

LA SESIÓN DE AYER

Conforme estaba anunciado, se reunió ayer tarde la Diputación para celebrar la sesión que no pudo tener efecto en los primeros días del mes actual, por haberse ausentado varios diputados.

Asistieron 21 de éstos. Presidió el Sr. Vilas y actuaron de secretarios los señores Goyanes y Novoa Suso.

Aprobada el acta de la anterior, se acordó, a propuesta del presidente, expresar al Gobierno el sentimiento de la Corporación por lo ocurrido en África; enviar un homenaje de adhesión al ejército que pelea en Marruecos y cooperar, en la forma que oportunamente resuelva la Comisión provincial, a la inscripción nacional alberta para los soldados heridos.

Se dío cuenta después de una instancia suscrita por el vecindario de Corine, pidiendo su separación del Ayuntamiento de Puentevedra para constituir un Municipio independiente.

Con relación a esto presentaron los señores Ríos y Sendón una proposición para que se nombre una comisión especial que entienda en el asunto y se acorde

## BANCO DE LA CORUÑA

El Consejo de Administración, de acuerdo con los artículos 22, 23 y 49 de los Estatutos por que se rige convoca a los señores Accionistas a Junta General ordinaria que se celebrará el dia 26 de Agosto del corriente año, a las cuatro de la tarde, en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio de esta capital, para dar cuenta del Balance y Memoria correspondiente al séptimo ejercicio semestral.

De acuerdo con el artículo 24, se previene a los señores Accionistas que para poder asistir a dicha Junta, deberán recoger previamente papeleras de asistencia en las oficinas de este Banco.

La Coruña, 6 de Agosto de 1921.

El Director Gerente,  
Francisco Piñeiro Pose.

## Banco de La Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, de acuerdo con lo que preceptúan los artículos 22 y 23 de sus Estatutos, convoca a los señores Accionistas a Junta General extraordinaria que se celebrará el dia 26 del corriente, a las cinco de la tarde, en el salón de sesiones de la Cámara de Comercio de esta ciudad.

El objeto de dicha Junta, es el de tratar de la modificación de algunos de los artículos de los referidos Estatutos y de la ampliación del capital.

Se advierte a los señores Accionistas que, según lo que determina el artículo 24, para tener derecho de asistencia a la Junta, deberán recoger previamente en las oficinas del Banco la correspondiente tarjeta.

La Coruña, 6 de Agosto de 1921.

El Director Gerente,  
Francisco Piñeiro Pose.

*La entrevista de Maura y Cambó.—Diversas apreciaciones*

Una personalidad regionalista confirmó que la conferencia de los Sres. Maura y Cambó fue cordialísima.

El jefe de los regionalistas expresó al presidente del Consejo su profunda gratitud y le aseguró que estaba dispuesto a prestarle todo su concurso, aun fuera del Gobierno y sin condición de ningún género; pero por el Sr. Cierva tenía que condicionar su aceptación de la carta.

Respecto de los proyectos de transportes y reconstitución nacional, sigue pensando igual que cuando los combatió en el Congreso, juzgándolos inadecuados. Ahora—añadió—tendría que oponerme además, como ministro de Hacienda, a toda clase de pendios.

El Sr. Maura le contestó que también era conocido su criterio, contrario a dichos proyectos; pero no quería esto decir que el Gobierno claudicase, pues ciertamente su actuación, de momento, a dos cuestiones: la primera, el problema marroquí, y la segunda, la aprobación de la prórroga del convenio con el Banco de España. Queda después la prórroga del presupuesto, pero nada se hará acerca de esto hasta que se resuelva el problema marroquí.

Replió el Sr. Cambó que el presupuesto para 1922 es cosa muy necesaria, para facilitar el cambio de la situación política, que tropieza con grandes dificultades y hizo presente que en la cuestión económica piensa de modo diametralmente opuesto al Sr. Cierva.

El Sr. Maura apeló a su patriotismo para que colaborase en la obra que se impuso y entonces el Sr. Cambó aceptó la cartera.

Hablaton después ambos señores sobre el estado de la Hacienda y la necesidad inmediata de equilibrar los gastos y los ingresos y trataron también sobre el problema marroquí, en todo lo cual estuvieron de acuerdo.

El Sr. Cambó se propone confeccionar un presupuesto severísimo, castigando los gastos innecesarios.

Al final de la entrevista hablaron el ministro de Hacienda y el jefe del Gobierno acerca de alta personal del ministerio.

La persona que facilitó estos detalles comentaba la entrevista diciendo que Maura habló a un tiempo con Cambó incardinado a la Hacienda y un explosivo que puede volar la Santa Bárbara se temió afirmando que Cambó y Cierva no convivían mucho tiempo en el Gabinete.

*Hablando con Cambó*

El ministro de Hacienda recibió hoy a los periodistas y les dijo que comenzaba a enterarse de los asuntos de su departamento y por lo tanto era prematuro hablar sobre sus proyectos.

Anadió que aceptó la cartera sin condiciones y que, si es verdad que en cualquier momento pueden surgir discrepancias entre los ministros, la coincidencia entre el Sr. Maura y él es absoluta.

*Disgusto entre los regionalistas*

Barcelona.—Entre los regionalistas aumentan las divergencias. El jefe del Gabinete aceptó la cartera de Hacienda.

Los avanzados consideran que no debió aceptarla y los conservadores opinan lo contrario, aunque no ocultan su poco entusiasmo, precisamente por que va al ministerio más difícil en estas circunstancias.

*El cortesano.*

*Desde Lugo*

Sin gente.—Una verbena.—Los paseos. La guarnición.—El teatro-circo.—Por el soldado de África

LUGO 22 (12,30 h.)

Ha llegado Lugo a la época del año en que puede decirse, sin caer en hipérbole, que se queda sin gente. Ni en las calles, ni en los centros de recreo, y ya no se dirá en los paseos, se ha visto más que un núcleo reducido de personas. Esta época de decadencia termina seguramente en los primeros días de esta semana, ya que la enigmática colonia lúcula que fué a Riazor, al Relleno, y a los toros del domingo a la Coruña empieza a regresar hoy y continuará reanimando el pueblo día tras día hasta las ferias de San Froilán.

El sábado se celebró una verbena en el barrio de San Roque, porque los pocos que han quedado por aquí no renuncian a su derecho de divertirse. Esta verbena tuvo algo inesperado, aunque al decir de los aficionados muy práctico. Fue una verbena con muchos gallardetes, pero sin ningún farolillo. Hasta la murga que amenizó el festejo popular suprimió las luces del kiosco desde donde enviaba al concurso una inacabable serie de prolongados bailarines. En los intermedios subían al espacio cohetes de luceria, que con importuna coquetería sorprendían en la intimidad del coqueto a algunas parejas arrinconadas.

Las bandas de música dieron los conciertos de costumbre en los paseos. La banda de Zamora interpretó maravillosamente los bailes de «Gioconda» entre otras selecciones composiciones, y la música municipal acreditó una vez más que trabajó con entusiasmo para lograr un buen puesto entre las colectividades artísticas de este género, y la verdad que no está lejana la realidad del intento.

Con motivo de haber salido para Ceuta el segundo batallón del regimiento de Zamora, y por estar el primero distribuido en grupos de dos compañías entre Monforte y Tuy, nos hemos quedado aquí con la plana mayor, el cuadro del tercer batallón y algunos servicios auxiliares. Soldados del primer batallón, pertenecientes a distintas compañías prestan los servicios de prevención y otras guardias. Se lamenta en la ciudad este

Otras noticias

En las oficinas de la Compañía Trasatlántica nos facilitaron aver las siguientes noticias:

El vapor «Reina Victoria Eugenia» llegó a Cádiz sin novedad procedente de Buenos Aires, al mediodía del domingo 21. El buque de este buque vendrá a la Coruña por trea, pues el vapor «Ciudad de Cádiz», auxiliar de este servicio de trasbordo, está requisado por el Gobierno de África, salió de la Habana para la Coruña a las seis de la tarde del dia 20.

El vapor «Nálon», fletado por la Compañía Trasatlántica ha traído a este puerto la carga de trasbordo de otros buques de la Compañía.

El vapor «Juna Lotte Blumenthal» descargó en el muelle Linares Rivas 50 buques de llantas con peso de 20.381 kilos, 60 ruedas con peso de 27.013 kilos, 1.000 fardos de bacalao con 55.400 kilos y 10 piezas de macizos de goma sobre llantas de hierro con peso de 814 kilos.

Son esperados los vapores «Cabo San Sebastián», «Cabo Blanco» y «Cabo Peñas», con carga general, y el alemán «Gallicco», con carga general.

Marcas: pleamar a las 17,51.

PETICIÓN DE MANO

Por el conocido comerciante de esta plaza D. Marcelino Rodríguez Rouco y para su hijo D. José María Rodríguez Perich, ha sido palida la mano de la bella y gentil señorita Honoria Lage Vázquez.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo Diciembre.

VIAJEROS

Salieron: para Ouces (Bergondo), la señora viuda de Gil Alvarez y su familia; para Sobrado de los Monjes, D. Angel de Castillo y su señora; para Betanzos, D. Juan San Martín; para Oleiros, D. Enrique Fraga y su familia, y para Madrid, el funcionario de aquel Ayuntamiento D. Anacleto Sevilla.

Regresó de Arteijo, D. Sebastián Rodríguez.

Están en la Coruña los Sres. de Ferrand (D. Angel) y el tenedor de libros de la Delegación de Hacienda de Madrid don Bernardo Revuelta.

Llegó de Madrid con su familia D. David Miranda.

Plaza de Toros

Seis de D. Argimiro Pérez Tabernero, para «Dominiquín», La Rosa y «Carnicerito»

Salió la gente el domingo de la Plaza de toros echando humo, y con sobrada razón porque la corrida—que así la denominaban los carteles—fue amodina y deslazada hasta dejarlo de sobra. Cuando en una fiesta de toros falta el principal atractivo, la base del espectáculo, que en este caso era el «Gallo», lo menos que puede hacer la empresa es rebajar el precio de los billetes, pues cobrar como corrida de primera clase lo que no pasó de ser una bocarrada sosa, es lo más motivo justificado al público para que se pase la función en escándalo permanente. Y es dar un paso atrás en el excelente camino que llevaba andando nuestra Plaza de toros, con las dos primeras corridas de este año y todas las del pasado, exponiéndose a que vuelvan los tiempos de Felipe García, con mogollangas y embolados a todo pasto, porque la gente se llamará a engaño, con mucha razón, y no querrá ir a los toros aunque le ofrezcan recurrir a Joséolito y volver a vestir de luces al Guerra.

Lo del domingo fué un desastre imperdonable; y menos mal que se acabó pronto, pues, a pesar de todo, el espectáculo duró tan sólo una hora y cuarenta minutos. Pero el ganado, manejable si lo hay, era flojo y chico, salvo el último toro que estaba bien presentado; la dirección de lidia no apareció por ninguna parte y todos, los de a pie y los de a caballo, hicieron lo que les dió la gana, siempre para mal, repitiéndose una vez más el escandaloso de que el peónaje, lejos de poner a los toros en suerte, los corrió en el primer tercio hasta el otro lado de la plaza para evitar el encuentro con los picadores. Y, por este estilo, todo lo demás.

Se vieron en esta corrida, por llamarle algo, dos cosas verdaderamente nuevas en la historia del arte taurino.

Fué una de ellas, que en el cuarto toro, un picador cayó al descubierto y lo salvó la divina providencia, pues los lidadores se quedaron tan frescos, al otro extremo dej redondo, como si tal cosa no rezase con ellos, mientras el público bramaba de indignación.

El otro tanto curioso ocurrió con el toro siguiente, quinto de la tarde. Era este animalito presbita, o burrito como se dice en términos del arte; pero así y todo vio lo bastante de lejos para arremeter contra los caballos, de los que dejó tres para el arrastre. Pues, pese a esta heroicidad, inconcebible en semejante bueyada, le pusieron banderillas de fuego, cuando lo derecho era mandarlo a un ecuestre. Y consiguieron con ello suprimirle el «burriu» y dejarlo ciego completamente, pues, desde que lo tostaron, el infeliz, víctima de una oftalmia congénita, caminó a tientas hasta que dió en tierra violentemente apuñalado por La Rosa, quien citó inútilmente para matarlo a paso de bandillillas.

Fué todo esto una ignominia y los gritos del público debieron de oírse en Salamanca.

Lo apuntado, es algo de lo mucho malo que ocurrió en la triste corrida. De lo bueno no hay gran cosa que decir.

Fueron los honores de la tarde para La Rosa, que es un torero fino y sabe lo que hace. En su primer y único toro, puso el otoro despacio como ya va dicho, hizo una bonita faena, recongiéndole de capote con verónicas tan céfidas que en la última se llevó el cuarto parte de una manga. Después, con la muleta, desarrolló un juego elegante y eficaz dando pases, no de adornó ni de fantasía, sino de preparación para la muerte, terminando con un pinchazo perfectamente señalado y una estocada atravesada. Después, en el cuarto de la tarde, hizo un quite muy alegre y se llevó al toro abanicándolo con el manteo. Luego ocurrió el catastrófico del quinto bicho y ya no tuvo ocasión de lucirse con tan averiado animal.

¿Qué les vamos a contar a ustedes de «Dominiquín»? Valiente, porque lo es, se hizo aplaudir por su arrojo y si se limitase a administrar esta calidad, tan recomendable, merecería un férreo elogio. Pero se empeñó en deslumbrar al público haciendo dibujos, arrollándose, dando molinetes y otras tonterías por el estilo y, como no lo llama Díos por ese camino, siempre malo pero tolerable cuando se es genial o se tiene mucho talento, no pasó de ser un burlarín queriendo ser un Belmonte. Por lo demás, despachó pronto a sus dos toros y oyó, como ya dicho, palmadas por su valor. En cambio, le abuchearon sin razón por una atravesada que dió al primer toro, haciéndole sangrar por la boca. Es un error muy frecuente creer que es golpeado una estocada que interesa el pulmón.

El otro debutante, «Carnicerito», bueno, gracios. No estuvo bien ni mal, que es, a nuestro juicio, lo peor que se puede decir de un

dijo, auxiliar de este servicio de trasbordo, está requisado por el Gobierno de África.

El vapor «Reina María Cristina» salió de la Habana para la Coruña a las seis de la tarde del dia 20.

El vapor «Nálon», fletado por la Compañía Trasatlántica ha traído a este puerto la carga de trasbordo de otros buques de la Compañía.

El vapor «Juna Lotte Blumenthal» descargó en el muelle Linares Rivas 50 buques de llantas con peso de 20.381 kilos, 60 ruedas con peso de 27.013 kilos, 1.000 fardos de bacalao con 55.400 kilos y 10 piezas de macizos de goma sobre llantas de hierro con peso de 814 kilos.

Son esperados los vapores «Cabo San Sebastián», «Cabo Blanco» y «Cabo Peñas», con carga general.

Marcas: pleamar a las 17,51.

PETICIÓN DE MANO

Por el conocido comerciante de esta plaza D. Marcelino Rodríguez Rouco y para su hijo D. José María Rodríguez Perich, ha sido palida la mano de la bella y gentil señorita Honoria Lage Vázquez.

La boda se celebrará en los primeros días del próximo Diciembre.

VIAJEROS

Salieron: para Ouces (Bergondo), la señora viuda de Gil Alvarez y su familia; para Sobrado de los Monjes, D. Angel de Castillo y su señora; para Betanzos, D. Juan San Martín; para Oleiros, D. Enrique Fraga y su familia, y para Madrid, el funcionario de aquel Ayuntamiento D. Anacleto Sevilla.

Regresó de Arteijo, D. Sebastián Rodríguez.

ESTRENO DE LA EXTRAORDINARIA PRODUCCIÓN, EN CUATRO PARTES, TITULADA:

## TERCIO DE EXTRANJEROS.—(LEGIÓN EXTRANJERA)

### ESPAÑOLES! EXTRANJEROS!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la DURACIÓN DE LA CAMPAÑA. Premio 30 pesetas. Sigue abierto el enganche por CUATRO Y CINCO AÑOS, con 50 y 700 pesetas de premio, respectivamente. En el Gobierno Militar podrás inscribirlos. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

TERCIO DE EXTRANJEROS.—(LEGIÓN EXTRANJERA)

### HOY, MARTES

ESTRENO de la extraordinaria producción, en cuatro partes, titulada:

### LA MOLEDORA

La película del natural, de gran actualidad

### LOS SUCESES DE MELILLA

Vistas de Anual, Sidi-Dris, el cañonero «Laya» protegiendo un desembarco, retratos

del General Fernández Silvestre, Coronel Manella y Morales y Teniente Coronel

Manella, muertos heroicamente en las recientes operaciones :

Y estreno del disparate cómico SE NECESITA UNA CRIDA

Mañana, continuación de la serie LA DAGA MISTERIOSA, por PÓLO.

artista. Andino en todo momento, fué con el capote un peón más; con la muleta hizo lo menos posible y tuvo fortuna hiriendo, pues mató a su primer toro de una estocada regular y, al último, que era un buen toro, de un pinchazo bien señalado y media de muerte.

Tal fué contada con la brevedad que el caso merece, la ignominiosa corrida del domingo, en la que todos, de presidente a monsobrino, con escalón en el ganadero, contribuyeron eficazmente al éxito del desastre.

Lo único verdaderamente ejemplar fué el público, este admirable público coruñés, modelo de paciencia y de bondad, que no mató a nadie y que aprovechó el más ligero pretexto para aplaudir a rabiar y hasta para pedir orejas...

\*\*\*\*\*

ARTISTAS. ESCUELA DE NAUTICA

DISTRITO DEL INSTITUTO

NACIMIENTOS: Alejandro Scijas Díaz, Ramón Domínguez Salgado, Julio Corral Vázquez y Domico Lohera Embudo.

DEFUNCIÓN: Pilar Cañas Fernández, 2 meses (gastroenteritis); Alfonso Lage Sanjurjo, 12 años (meningitis simple); Horacio Anta Seoane, 24 años (deberidad congenital).

MATRIMONIOS: Ninguno.

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

NACIMIENTOS: José Pérez Gómez, Eduardo Gutiérrez Carucho, Antonio Paselio Carucho y Joaquín López Somoza.

DEFUNCIONES: Benito Parafío (distancia casada); edad desconocida; Antonio Casas, 55 años (cata apófisis).

MATRIMONIOS: Bernardo Doceampio Pato con María Dolores García Rodríguez y Nicanor Gutiérrez con Clotilde Cordero Peraido.

\*\*\*\*\*

LA DANA MISTERIOSA

</div



ocio económico dentro del periodo voluntario de cobranza.  
Se señala un plazo de cinco días para solventar los débitos en la oficina recaudadora de la Casa Consistorial, cominiándose a los morosos con el embargo de segundo grado y embargo y venta de bienes.

El Ayuntamiento de Oza de los Ríos ha abierto concurso para arrendar un local con destino a la escuela de aquella parroquia.

Mis mejores cuentos" (novedades cortas) de Zamora. Se recibieron en casa de Lino Pérez.

La vendedora ambulante Generosa Miguel Vilano y la demandada Manuela López Rodríguez, fueron detenidas por escándalo e insultos en la vía pública.

El niño Alfonso Parga Pan se cayó ayer del techo de un tranvía en que burlando la vigilancia del cobrador, iba subido y se le asistió en la Casa de Socorro en su magullamiento en la rodilla producido en la caída.

A las siete de la tarde de ayer fué detenido Claudio Romero Villanueva, alias "El gitano", pues intentó robar el reloj de un concurrente en las casetas de la feria.

Por escándalo y blasfemo fué detenido en el Relleno ayer al mediodía Antonio Rodríguez Sultán, que no tiene oficio ni domicilio conocido.

En el coche de punto número 40 de Manuel García Benavente fué conducido a la Casa de Socorro Rogelio Amador, el cual sufrió un ataque en la calle Real, que le impidió hablar y sostenerse en pie. Después de asistido una vez vuelto en si marchó por su pie a su domicilio.

Por desobediencia y escándalo fué detenida en la Plaza de Pontevedra Amelia Varela Salinas.

Manuel Campoy Mosquera fué denunciado ayer por maltratar de obra a Eusebio Blanco y de pala a Jacinta Rodríguez y Consuelo Rodríguez.

En la Central de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes telegramas:

Coronel regimiento zapadores minadores, Francisco Pantoja, Hotel Casa de Baños; Radiotelegrafista paqueter "Espagne", Campaneda, Hotel Cuatro Naciones; Bernardo Heras, San Nicolás, número 24; Casa Escudero, San Andrés, 31; Ateler, sobre cargo "Alfonso XIII"; Gualberto Ulloa, Laureano Bermúdez, señor, señora José Castellón, pasajeros vapor "Espagne"; Francisco Faneiro, Hotel Casa Ramón; Manrique Martínez Vázquez, Germán Lenzano.

Fué puesto a disposición del comandante de Marina que lo tenía reclamado, el jovea de 17 años Antonio Piñón Peruy.

La "Unión Tabacalera", sociedad Montepío de obreras cigarreras, celebró ayer junta general ordinaria, haciendo uso de la palabra Severino Chacón. La reunión transcurrió dentro del lnyat orden.

Por aborradoras y escandalosas fueron denunciadas ayer Cándida Marín, Manuela López y Mercedes Ceballos.

Por maltratar de obra a Encarnación Iglesias, fué detenido ayer Joaquín Docejo.

**Doctor Bárcena**  
DEL HOSPITAL DE SAINT ANTOINE DE PARÍS; DE LA CLÍNICA DEL DR. MADINAVITIA, Y PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Especialista en enfermedades del estómago, intestino y hígado, y su cirugía.

Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.

REAL 9-2-9

**DOCTOR GRESPO**  
PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO

Ex-agregado al Hospital de la Princesa de Madrid. Consulta especial de enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.

Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco. —Juana de Vega, 5, primero.

REAL 9-2-9

**Clinica del Dr. Benavente**

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Felipe núm. 1, 1º, esquina a la Plaza de Orense. De diez a una mañana)

REAL 9-2-9

**Au Petit Salón**

LA CORUÑA

REAL 9-2-9

**LA BOLSA****INFORMACIÓN FINANCIERA**

Cotizaciones del 22 Agosto de 1921

Deuda 4 por 100 Interior, contado.	68,00
- 4 por 100 Exterior, fin mes.	53,00
- 4 por 100 Exterior.	89,00
- 5 por 100 Amortizable.	93,10
- 5 por 100 Emisión 1917.	93,50
Obligaciones del Tesoro 5%.	101,00
Cédulas del Banco Hipotecario 4%.	87,50
- 5%.	98,25
Acciones del Banco de España.	14,00
Bonos.	58,00
Acciones sd Hipotecario de España	80,00
Id. Id. Español de Crédito.	0,00
Id. Id. Hispano Americano.	0,00
Id. Id. Español del Río de la Plata.	28,00
Id. Id. Central Mexicano.	0,00
Id. Arrendataria de Tabacos.	26,00
Id. Unión Española de Explosivos.	0,00
Id. Altos Hornos de Vizcaya.	0,00
Id. Sociedad Duro Felguera.	0,00
Id. Asuncionistas, preferentes.	65,00
Id. Id. ordinarias.	32,00
Id. F. C. Madrid-Zaragoza-Alacant.	29,00
Id. Id. Norte de España.	23,00
Oblig. F. C. Valladolid-Arizia 5%.	0,00
Id. Id. Norte de España 1905, 4%.	0,00
Id. Id. 1913, 4 1/2%.	0,00
Id. Azuc. 4%.	0,00
Id. Id. 4%.	0,00
Paris, vista, 59,93, 59,95, 60,00, 60,00.	67,00
Londres, vista, 28,32, 00,00, 00,00.	28,27
Cheque, New York, 7,72, 7,73, 7,75.	7,76
Cheque, Suiza, 00,00, 00,00, 00,00.	0,00
Cheque, Berlín, 9,25, 00,00, 00,00.	9,00

**COTIZACION DEL ORO**

Libras Ptas. 86,65

Alfonsos 145,50 %

Francos 150,00 %

Dollars 151,00 %

Idem (billetes) 151,00 %

Según el "New York Herald", se dice que un vendedor americano ha comprado a Cuba todo la existencia de azúcar bruto, actualmente almacenado por las casas de comercio habaneras y otras. La existencia ha sido vendida en 250 millones de dólares, o sea a 4 centavos y medio la libra. El azúcar será refinado en los Estados Unidos para expedir en gran parte a Europa.

Según el "Rheinische Zeitung", el Reischbank ha sido víctima de varias estafas, elevándose a millones de marcos, pero el Banco rehusa dar de tales.

La "Compagnie Generale Transatlantique", ha decidido la creación de un servicio mensual entre Europa y los Estados Unidos, de Hamburgo a San Francisco, por el canal de Panamá. La primera travesía de Hamburgo será el 4 de Septiembre.

**Felipe Pérez Rodríguez**

Corredor de Comercio colegiado

Santa Catalina, 11, bajo

Compra-venta de toda clase de valores, intervención en los Bancos en operaciones de créditos, descontos, etc.

Tip. de la Editorial Gallega (S. A.)

**WHITE STAR LINE  
DOMINION LINE  
AMERICAN LINE****COMPANIAS DE VAPORES CORREOS**

Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc. por vapores de hasta 46.359 toneladas.

Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá, que tengan estación del ferrocarril.

Para más informes dirigirse a

**Sobrinos de José Pastor, Agentes**

LA CORUÑA - VIGO

**SUN FIRE OFFICE****Compañía Inglesa de Seguros sobre Incendios**

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

**LA COMPAÑIA DE SEGUROS DE INCENDIOS MAS ANTIGUA DEL MUNDO**

Fondos al término del año 1919

L. 4.757.076

Primas cobradas en el mismo año

L. 2.366.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosísimas para el asegurado si se los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

Agente

Nicanor Farina  
Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo  
LA CORUÑA**Vidriería Pereira****Fábrica de Espejos**

LA CORUÑA

**Vapores Correos Españoles de la Comp. Trasatlántica**

Línea de Cuba y México

El día 21 de Agosto saldrá de este puerto el vapor correo

Alfonso XII

admitiendo pasaje y carga para la Habana y Veracruz.

El precio del pasaje en tercera clase ordinaria para la Habana, es de Pesetas 550, más los impuestos.

Línea de Brasil-Plata

El 1º de Septiembre saldrá de este puerto el vapor

Ciudad de Cádiz

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor correo de gran marcha

Reina Victoria Eugenia

Precio del pasaje en 3.ª clase ordinaria; Pesetas 549,60, incluidos los impuestos.

NOTA: Los pasajeros habrán de presentarse en la Agencia de la Compañía con CINCO O MAS DIAS DE ANTELACION al día de la salida del vapor, con el fin de tener tiempo de tramitar los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de embarcación.

Para más informes dirigirse a la

**AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA**

Riego de Agua, 3 y 5

Bandajes macizos para ómnibus y camiones

Cubiertas y Cámaras para Automóvil

Cubiertas y Cámaras para Motocicleta y Bicicleta

Fabricación belga de primera calidad y de absoluta garantía.

Concesionarios generales, con depósito, en España,

Mayor, Sánchez &amp; C. - S. en C. - La Coruña

Stockistas en todas las provincias

**Jenatzy**

La mejor fabricación europea

Fabricación belga de primera calidad y de absoluta garantía.

Concesionarios generales, con depósito, en España,

Mayor, Sánchez &amp; C. - S. en C. - La Coruña

Stockistas en todas las provincias

Consignatario: NICANOR FARINA. - La Coruña

**NOTAS UTILES****TRENES QUE LLEGAN**

Rápido: llegada, a las 11:10 (martes, jueves y sábados). Este último día circula coche-cama de la Compañía Internacional.

Correo: a las 15:46.

Mixto: a las 10:28 (viajeros de Castilla y El Ferrol).

Mensajería: a las 22:00 (viajeros de Castilla y El Ferrol).

Ligero: a las 19:47 (viajeros de Lugo y El Ferrol).

Tranvía: a las 8:50 (viajeros de Betanzos).

**TRENES QUE SALEN**

Rápido: salida, a las 12:30 (lunes, miércoles y viernes). Los lunes lleva coche-cama de la Compañía Internacional.

Correo: a las 8:53.

Mixto: a las 19:00 (viajeros para Madrid y El Ferrol).

Mensajería: a las 21:05 (viajeros de tercera clase hasta Betanzos).

Ligero: a las 15:47 (viajeros para Lugo y El Ferrol).

Tranvía: a las 9:35 (viajeros hasta El Ferrol).

Nota: Siendo limitada la composición de los trenes Ligeros, Tranvías y Mensajería, la Compañía solo queda obligada a admitir en los mismos un número igual de viajeros al de asientos disponibles en aquéllos.

**SERVICIOS DE AUTOMÓVILES**

DE LA CORUÑA A GEE Y VICEVERSA

Salida de la Coruña, 8 de la mañana.

Llegada a la Coruña, una de la tarde.

Las horas de salida de Gee y de llegada son las mismas de la Coruña.

**DE LA CORUÑA A CARBALLO**

Salida de la Coruña, a las cinco de la tarde.

Salida de Carballo, a las siete de la mañana.

**DE NOVA A SANTIAGO Y VICEVERSA**

Horas de salida:

De Noya para Santiago, 3 mañana y 3 y media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 4 tarde.

**DE MELLID A CURTIS**

Salida de Mellid, a las cinco y media de la mañana.

Salida de Curtis, a las ocho y media de la mañana.

Salida de Mellid a Curtis a las doce y media.

**DE LUGO A BECERREA**

Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerrá, a las 5:30.

Salida de Becerrá, a las 7:30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10.

**CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA**

Salida de Lugo todos los días a las 3 y media de la tarde.

Idem de Meira idem idem a las 7 de la mañana.

**DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA****"El Oriente" y "El Noroeste"**

"El Oriente", los días pares.

"El Noroeste", los días impares.

Salida de Ferrol, a las 3 de la tarde.

Llegada a Vivero, a las 8 y media.

Salida de Vivero, a las 6 y media.

Llegada a Ferrol, a las 12.

**DE LA CORUÑA A SANTA**

Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la noche.

**DE SANTIAGO A LA BANIA**

Sale de Santiago para la Bania a las ocho de la mañana y a las cuatro y media de la tarde.

Nota: Si llega a Santiago a las seis de la tarde, sale a la Bania a las ocho y a las tres.

Llega a la Bania a las diez de la mañana y a las seis de la tarde y a Santiago a las diez y a las cinco.

Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las cuatro de la tarde y a las 8 de la noche.

Castromill

Salidas: a las 9 y a las 12 de la mañana.

Llegadas: a las 11 de la mañana y a las 8 de la tarde.

El Compostelano

Salida: a las 9 y media de la mañana.

Llegada: a las 5 de la tarde.

El Noroeste

Sale de la Coruña a las cuatro y media de la tarde y llega a Santiago a las siete y media.

De Santiago sale a las doce y media de la tarde y llega a Santiago a las siete y media.

DE LA CORUÑA A SADA

Salida: a las 5 de la tarde.

Llegada: a las 9 de la noche.

DE SANTIAGO A LA BANIA

Sale de Santiago para la Bania a las ocho de la mañana y a las cuatro y media de la tarde.

Nota: Si llega a Santiago a las seis de la tarde, sale a la Bania a las ocho y a las tres.

Llega a la Bania a las diez de la mañana y a las seis de la tarde y a Santiago a las diez y a las cinco.

\*\*\*\*\*